
 

Municipalità
CH-6850 Mendrisio 

del Municipio alla vostra interrogazione del 20 agosto 2010 in relazione alla 
comunicazione da parte del Consiglio federale di possibili tagli ai sussidi federali di 
linee di trasporto pubbliche regionali in regioni periferiche 
 

* * * 
 
In relazione alla vostra interrogazione a margine, lo scrivente Municipio risponde come segue: 
 
 
1. Il Municipio ha già preso posizione nei confronti delle autorità preposte nel 

merito dei tagli ai sussidi per il trasporto pubblico previsti dalla 
Confederazione? 

2. Quali misure intende intraprendere il Municipio? 
 
Il Municipio, sentito il Direttore dell’UTC (già attivo per 16 anni presso la Sezione della mobilità 
del Dipartimento del territorio), ha ritenuto di attendere eventuali decisioni concrete nel merito 
da parte dell’Ufficio federale dei trasporti (UFT). Nel frattempo lo stesso UFT ha infine deciso 
di non procedere ai paventati tagli dei sussidi. 
 
 
3. Di fronte a questi mutamenti e al futuro prospettato aumento di capitale da 

parte dell’Autolinea Mendrisiense, il Municipio è a conoscenza se ci saranno o 
meno collaborazioni con altre aziende, sia a partecipazione pubblica che 
privata, attive nel settore interessate alle linee servite dall’AMSA? 

 
Autopostale ha segnalato la propria disponibilità a partecipare al capitale azionario di AMSA. 
Gli enti pubblici direttamente coinvolti, sia come committenti del servizio pubblico che come 
azionisti dell’azienda di trasporto locale, hanno deciso di esaminare l’opportunità di una 
partecipazione di Autopostale al capitale azionario di AMSA. A tale scopo è stato costituito un 
apposito gruppo di lavoro che vede coinvolti il Cantone ed i rappresentanti dei Comuni di 
Balerna, Brusino Arsizio, Chiasso, Coldrerio, Melano, Mendrisio e Riva San Vitale. Il gruppo ha 
pure chiesto al Consiglio di amministrazione di AMSA di elaborare un piano finanziario per 
verificare la situazione economica e patrimoniale dell’azienda per i prossimi 10 anni. 
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4. L’ATA, il SEV, ProBahn e CITraP hanno iniziato una campagna contro lo 

smantellamento dei trasporti pubblici e recentemente hanno informato a 
mezzo stampa di aver contattato il lodevole Municipio di Mendrisio. Quale è la 
presa di posizione dell’esecutivo a tale missiva? Intende la Città di Mendrisio 
sostenere la petizione contro lo smantellamento delle linee regionali? 

 
Il Municipio non ha ricevuto nessuna lettera ufficiale chiedente un’adesione alla campagna 
promossa da ATA, SEV, ProBahn e CITraP. 
Il Municipio intende comunque dimostrare con i fatti il proprio impegno a favore del trasporto 
pubblico ed ha messo in esercizio dal dicembre 2010 la nuova linea urbana “Città Bus” al 
servizio dei propri cittadini. Da rilevare che il costo d’esercizio di tale linea è finanziato dal 
Comune, senza alcuna partecipazione cantonale o federale. 
 
A titolo informativo si rileva infine che l’Autorità cantonale, in collaborazione con la 
Commissione regionale dei trasporti del Mendrisiotto (CRTM), ha commissionato uno studio 
per la riorganizzazione della rete dei trasporti pubblici di tutto il Mendrisiotto (linee regionali 
comprese), in base al quale percorsi, attribuzione del servizio, veicoli e frequenze di tutte le 
linee verrebbero completamente rivisti e ridistribuiti. 
Il Municipio viene coinvolto e consultato attraverso la CRTM e si farà parte attiva se con tale 
riorganizzazione venisse ridotto in modo non giustificato il servizio di trasporto pubblico delle 
zone più periferiche. 
 
 
Nella speranza che la presente risposta, anche se evasa con ritardo rispetto ai termini fissati 
dal Regolamento comunale, incontri il suo favore, cogliamo l’occasione per porgere i nostri 
più distinti saluti. 
 

 

Per la Municipalità: 

 Il Sindaco     Il Segretario 
 Lic. oec. HSG C. Croci Lic. Rer. Pol. M. Demenga 
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